

北京日报 天津日报 河北日报 联合推出

十年十记 京津冀协同发展的一线视角 1  
瓣瓣同心

# 一座三界碑, 协同故事多

北京日报记者 韩梅  
天津日报记者 徐杨  
河北日报记者 郝东伟



1月24日,刘雨诺(左)、张金平(中)和孔德颖(右)三名小朋友在京津冀三界碑前手拉手约定,将来一起去更大的世界。

北京日报记者 韩梅 摄



扫码看视频

甲辰龙年新春前夕,一张拍摄于京津冀三省交界处三界碑的照片,别有寓意。

照片中的三名小朋友刘雨诺、孔德颖、张金平,分别来自三界碑下的三个村庄——北京市平谷区金海湖镇红石门村、天津市蓟州区下营镇前干涧村、河北省兴隆县陡子峪乡前干涧村。今年他们都是10岁。1月24日,三个孩子在家人的陪同下,与记者一起登上了三界碑。

立于燕山山脉长城烽火台旧址之上的京津冀三界碑,是一座在地理上区分不同行政区划的界碑,它以一个独特的视角见证了京津冀协同发展十年的历程。三个孩子和他们各自家庭的故事,正是这段不平凡历程的例证。

## 碑的三面,是一家

“我家就是长城保护之家,我爸爸是长城管护员,我奶奶当过护林防火员。这碑的三面是一家,我们一起保护着长城。”刘雨诺年龄虽小,但保护长城的志向已十分坚定。

每逢节假日天刚蒙蒙亮的时候,红石门村村民、长城管护员刘猛就会带着女儿刘雨诺上山。1月24日这天临出门,雨诺还悄悄给爸爸带了一双运动鞋,“爸爸巡山,舍不得踩长城的砖,经常要走旁边的山路,费鞋。”

红石门村是北京东端第一村。刘猛家出门转头就能看见长城,他负责村内长城1号烽火台到7号烽火台的巡护。

红石门村段长城长3447米,是600年前的古长城,墙体大部分以山石垒砌而成,是典型的石边长城。虽然这段长城长度不过几千米,但是他巡护要走的路可远远不止几千米,每次巡护都包括巡视城墙、险情监测、环境清理、劝阻游人攀爬等。晚上回到家,他还要将当天拍摄的监测照片上传到三地联合保护长城App中。“系统内会显示同一拍照点不同时间的变化,以及同类险情的保护处理成功案例。”刘猛说,这是每次巡护的最后一个工作程序,也是每次巡护最有成就感的时刻。

“一脚跨三省”的三界碑就位于1号烽火台片区。“古长城最怕过度踩踏,更何况三界碑所在的1号烽火台面积仅有几十平方米。”刘猛说,过去每到周末或节假日,到这里的游客很多,最多时能有几百人。他一个人向几十人甚至几百人喊话,劝他们尽快离开,但很多时候都会感到力不从心。

现在,三界碑下的京津冀三个村联合起来,通过App系统实现信息共享,快速处理险情、限定游客数量,最大限度保护古长城。

“为保护长城遗址,我们累点苦点不怕,最怕的是驴友偷闯长城,带来个人安全和森林火灾隐患。”刘猛说,过去管护员基本是单枪匹马,各管各,三个村协同保护长城机制建立后,管护员发现问题及时“吹哨”,三个村联合响应,驴友到哪都有人管。

2014年三界碑下的三个村建立联合保护古长城和预防森林火灾机制以来,10年未发生险情。

红石门村目前共有4名长城管护员,均为通过面试、体能测试招聘上岗的青壮年村民。今年39岁的刘猛带着女儿一起加入了全国“长城小站”公益活动,从小培养她的“长城感情”。

每次爸爸巡山回到家,刘雨诺都会请爸爸讲讲当天巡护长城的故事。她悄悄把故事记录下来,等妈妈下班讲给妈妈听,还经常在学校讲给同学们听。一到图书馆,她首先查阅长城保护相关知识,并写在日记本上。她8岁那年,第一次陪爸爸巡山,就会到爸爸的工作很辛苦,于是她决定加入爸爸的护城公益行动,先后参加了“沿长城边的助学”“清洁长城行动”“长城边的‘六一’”等活动。“爱护长城,做好自己能做的小事,就能干好保护长城这件大事。”

三界碑下,张金平和孔德颖一起为刘雨诺竖起大拇指点赞。

## 家的延伸,是振兴

同样是10岁的孔德颖正在学画画,这个寒假,她从天津蓟州区城里回到前干涧村的老家。妈妈姜凤阳常带她爬三界碑的这座山,小德颖想用彩笔画三界碑,描绘家乡的新景色。

1月24日早上,母女俩沿着登山步道准备上山,路过一家民宿时,小德颖口中喊着“二奶奶”,一头扎进一位老太太怀里。

姜凤阳告诉记者:“这是我家二娘,她家开的‘孔氏长生苑’是村里第一批民宿,颖颖到城里上学之前,我帮他们打理了好多年。”

蓟州区是天津北部唯一的山区。下营镇前干涧村,地处蓟州区最西北

端,森林覆盖率达99%,有着得天独厚旅游资源。

京津冀协同发展让天津前干涧村乡村旅游发展提速,一栋栋由民居改造造成的高端民宿,如雨后春笋般涌现。游客透过民宿落地窗可直接眺望古长城,清明前后还能看到漫山遍野的山桃花……

“12年前,我从承德嫁到天津前干涧村时,三界碑下的三个村虽然离得近,但没有太多交流。当时也有人开了农家院,但条件不好,没有独立卫生间,不能洗澡,睡觉都是几个人的大通铺。”姜凤阳说,现在的民宿,铺了地暖,很多都是套间,住起来宽敞又舒服。

“我们这里距离白蛇谷、黄崖关长城,九山顶都不远,每年来看三界碑的游客也不少,摄影爱好者、驴友,还有很多外国人都来这里旅游。”姜凤阳笑着说。

孔德颖边走边说:“我喜欢回村里住,这儿越来越漂亮,有好多可以画的风景。”

一同上山的天津蓟州区下营镇前干涧村党支部书记、村委会主任刘志军告诉记者:“颖颖将来要画的美景会越来越多。眼下承平高速就要建成通车,北京、天津、河北会越抱越紧。最近我们跟河北前干涧村、北京红石门村签署了三村共建战略合作框架协议,大家一块儿打造三界碑旅游联盟。到时候,就怕小画家的画笔忙不过来喽!”

## 路的前方,是幸福

1月24日清晨,三界碑北面的河北前干涧村,在鸡鸣和鸟叫声中醒来。懂事的张金平打开了院门,父亲张义付准备骑着三轮车前往天津下营镇打工。

河北前干涧村位于燕山深处,方圆15平方公里,村民们散落居住在大山的一道道褶皱里。

路,曾让河北前干涧村成了被“遗忘的角落”。去乡政府办事还要绕道北京、天津,得走上大半天。路,也拉大了原本为一个村的河北、

天津两个前干涧村的生产生活差距。

“过去,我们这边还是土路的时候,天津那边已经铺上了石子路;等我们铺上石子路,人家修成了柏油路,总是落后一截儿。”张义付告诉记者,当地曾流传着这样一句话,“坐车不用看路,车子一颠簸就知道到河北了。”

深山里的村庄,如何过上好日子?关键是修路。

2014年,京津冀协同发展上升为国家战略。在三地共同支持下,河北前干涧村到龙门村的6公里路段实现通车,到乡里办事不用再绕道北京、天津了。2018年,由天津对口支援的河北前干涧村公路改造提升项目实施。2020年,连接河北前干涧村与天津前干涧村的山路打通了,柏油路和北京、天津的道路实现了无缝连接。

变得好走的,还有通往张金平家门口的路。2018年以前,小金平家门口还是土路,遇上个绵绵雨就泥泞不堪,最软的地方一脚踏下去,能陷到脚面。“现在,门前有了水泥路,脚都不沾泥了!”小金平说,以前出门必备的橡胶雨靴,也很久没上过脚了。

一路通,路路通。

2014年以前,河北前干涧村土特产卖什么?能卖多远?张义付说:“顶多卖些山楂,最远不出乡里。”如今,他家种了600棵山楂树和一些苹果树、核桃树,每到丰收季,外地经销商直接开车到家门口收购,不愁好东西运不出去。

近几年,在小金平的家乡,“去京津打工”是普遍现象。一些村民沿着柏油路到北京、天津的农家院打工,每天至少有200元的收入,基本实现了“人人有活干、家家有钱挣”。依托秀丽的自然风光,村民还开办农家院,吸引京津冀三地游客前来游览,带来了人气,也带火了山货。

村子的变化,让人们精气神十足,大山里的孩子也变得更加自信。

三界碑下,张金平拉起刘雨诺和孔德颖的手,三个小伙伴立下约定:“好好学习,咱们长大后要去看看更大的世界!”

## 我市试点开展经营主体登记实名认证升级

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)记者日前从市市场监管委了解到,为进一步防范冒名登记,加强对冒名人员的监督管理和责任追究,给经营主体提供更加规范、安全的登记服务,该委已完成对经营主体登记身份认证信息系统的优化升级,并选定天津港保税区作为试点开展经营主体登记实名认证升级。

经营主体登记实名认证系统升级改造依托国家市场监督管理总局提供的实名认证相关服务,与总局实名认证服务程序进行对接,办理登记业务

的人员在办理每笔业务时需要单独独立核验,实名认证结果的有效性仅适用于当次该笔业务,实现了“一事一人一认证”。

经营主体登记实名认证升级进一步完善实名认证规则,强化实名认证与登记业务的关联,完善实名认证档案管理,为防范冒名登记风险,保证公众合法权益提供了更加规范、安全的登记服务。同时,增强了实名认证的安全性和可靠性,解决了当事人取证难、质证难、举证难的问题,进一步提升经营主体获得感、满意度。

## SEW重点供应商座谈会召开

本报讯(记者 马晓冬)昨日,SEW重点供应商座谈会在津举办。副市长李文海出席活动并与企业代表进行交流。

SEW公司是全球传动领域领军企业,在昨日的座谈会上,来自SEW中国公司及其16家供应商的代表介绍了企业生产经营和发展规划。大家表示,天津的区位优势明显,为企业创造了良好的发展环境,未来将发挥各自领域优势,进一步加强与天津重点产业链的务实合作,实现共赢发展。

李文海表示,近年来,SEW公司与合作伙伴双向奔赴、相互成就、守望相助、共创辉煌。天津将深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,加快构建更高水平开放型经济新体制,打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点,希望更多企业来津投资兴业,用足用好京津两个超大城市的资源和市场,天津将以要素的最优配置创造发展的最大增值,让企业有好资源、让项目有好发展,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

## 市高院召开全市法院院长会议

### 不断优化司法举措 加快推进审判工作现代化

本报讯(记者 韩雯 通讯员 李少芳)日前,市高院召开全市法院院长会议,全面学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对政法工作的重要指示精神,认真贯彻落实中央、市委、最高法院部署要求,总结工作、安排任务。市高院党组书记、院长李静出席并讲话。

会议指出,全市法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以筑牢首都政治、安全“护城河”为总纲,践行能动司法理念,抓牢提质增效主线,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化天津篇章。

会议要求,要把学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,学在深处、谋在新处、干在实处。要围绕“四个善作善成”等重要要求,以助力实施“十项行动”为抓手,不断优化司法举措,充分发挥职能作用,在全力护航高质量发展、服务保障高水平安全、着力满足人民群众多元司法需求、积极助力高效能治理、加快推进审判工作现代化、努力打造忠诚干净担当的高素质法院队伍上狠抓落实,为奋力谱写中国式现代化天津篇章提供更加有力的司法服务和保障。

会议还表彰了全市优秀法院、优秀法官和办案标兵,通报了2023年全市法院审判质效指标情况。

## 市检察院召开全市检察长会议

### 推进检察工作现代化的天津实践

本报讯(记者 韩雯 通讯员 高军平)2月26日,市检察院召开全市检察长会议,学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对政法工作的重要指示精神,认真落实中央政法工作会议、全国检察长会议和市委政法工作会议精神,明确目标、部署工作,推进检察工作现代化的天津实践。市检察院党组书记、检察长陈凤超出席并讲话。

会议指出,要切实增强学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神的政治自觉、战略自觉、行动自觉,真正把思想行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,不

折不扣把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实到检察工作的各方面全过程。

会议强调,全市检察机关要在党委坚强领导下,坚持政治高线和法定底线相结合,依法妥善办理涉安全稳定相关案件,主动融入社会治理,坚决筑牢首都政治、安全“护城河”。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,依法平等保护各类市场主体合法权益,助力防范和化解金融风险,积极服务发展新质生产力,运用法治力量营造市场化、法治化、国际化营商环境。要用心用情做好民心检察工作,践行新时代“枫桥经验”,加强信访矛盾源头化解,推动信访工作法治化,以有力检察履职维护国家安全、社会安定、人民安宁,厚植党执政的政治根基。

## 打造我市生成式通用智能领域高端智库

本报讯(记者 张璐)天津市生成式通用智能专家咨询委员会日前成立,2024生成式智能创新与应用高端论坛同日在天开高教科创园举行。

据了解,专家咨询委员会共有委员53名,包括两院院士4名,行业专家49名,会聚了来自全国的人工智能战略科学家、行业领域技术专家、企业家等。咨询委员会将充分发挥高端人才智力资源,聚焦生成式人工智能发展,服务生成式人工智能发展的“顶层设计”

“天津方案”和重要政策、重大举措、重点项目等,打造我市生成式通用智能领域专业化高端科技智库。

会上咨询委员会发布了推动天津市人工智能发展的重点方向、人工智能模型应用场景,启动了2024全国人工智能应用场景创新挑战赛生成式AI专项赛。其中,垂直领域场景与应用模型,一共有医院AI大脑、海河·岐伯模型、海河·谛听言语交互模型、公安小智、环保管家等13个模型,涵盖6个领域场景。

## 43个项目集中签约 总投资249.68亿元

(上接第1版)

京津中关村科技城规划面积14.5平方公里,是北京中关村带品牌、带资金、带理念、带团队、带项目,在京外首个重资产投资项目。作为“京唐秦发展轴”上的重要节点,宝坻区抢抓国家战略机遇,积极融入区域协同大局,把建设好、发展好京津中关村科技城作为高质量发展的“一号工程”,高昂“龙头”,持续发力,助推京津冀协同发展走深走实、见行见效。一批重点项目、社会资本、科创资源等加速汇聚。目前,一期4.19平方公里,已引进中关村高端医疗产业园等市场主体1526个,

承接的北京方向企业中,国家高新技术企业占比85%,总投资约176亿元,探索形成了“创新研发在北京、验证转化在宝坻”的“宝坻模式”,形成了新一代信息技术、新能源与新材料、生物医药与医疗器械、高端装备制造四条主导产业链。

据介绍,今年,宝坻区将突出运用好龙头带动作用,规划牵引、创新驱动、项目拉动、资源撬动、统筹推动的“六动”工作法,深度融合服务京津冀协同发展,让更多创新成果转化为新质生产力,加快打造“枢纽之区、科创之区、生态之区、幸福之区”,奋力谱写中国式现代化的宝坻篇章。

## 筑梦现代化 共绘新图景

代表委员履职故事

### 全国人大代表成卫东:

### 履职尽责 再建新功

斗的热土。

步入天津港北疆港区C段智能化集装箱码头,色彩斑斓的岸桥与场桥高耸林立,忙碌的人工智能运输机器人穿梭其间。5G技术、北斗导航和人工智能等创新科技的赋能,实现了码头全流程自动化作业,这一历史性的变革,成卫东既是见证者,更是推动者。

成卫东,是天津港有名的“拖车王”。20多年来,他从一名技校毕业的学生,一步步成长为“大国工匠”。

他的200多项技术创新和改造,提高了港口的作业效率和经济效益。如今,成卫东成功转型为港口人工智能“训练师”。他把自己多年来积累的操作经验和驾驶技巧,精心融入无人自动化设备中。

作为全国人大代表,成卫东始终牢记自己的职责与使命,坚持在一线调查研究,以始终如一的“匠心”精心打磨每一份建议,切实担当起人大代表的的光荣使命和责任。

## 京津冀三地联手打造“XIN空间”

阅读空间的新合作项目,其中“XIN”有五重寓意:“新”,新型、创新;“心”,文化中心与百姓心连心;“鑫”,京津冀黄金搭档、通力合作;“欣”,提升人民

群众幸福感与获得感、欣欣向荣;

“馨”,书卷馨香、环境温馨。

现场揭牌后的“XIN空间”坐落于全国完整社区建设试点——贤溪社区

辖区内,阅览面积190平方米,1.8万册藏书品类齐全。该“XIN空间”设置文化会客厅、阅读休闲区、图书大厅、小桔灯绘本馆等功能分区,配备自助借阅机、自助查询机等便民设施。

现场,3家图书馆与雄安新区宣传网信局共同签署了合作协议,开启了四方共建公共阅读空间合作模式。



成卫东工作照。照片由受访者提供

本报记者 杜洋洋

春节的余温尚未消散,渤海湾畔的天津港已经开始了繁忙的吞吐作业。这里,是京津冀的“海上门户”,也是全国人大代表、天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东不懈奋

本报讯(记者 仇宇浩)今年是京津冀协同发展战略实施10周年,昨日,首都图书馆、天津图书馆、河北省图书馆与雄安新区宣传网信局联合举办了雄安新区容西片区贤溪社区公益图书馆暨“XIN空间”揭牌仪式。“XIN空间”是这3家图书馆,在三地文旅部门指导下,合力打造新型